

習近平提出全面打好脫貧攻堅戰八要求



■習近平日前提出全面打好脫貧攻堅戰8條要求。圖為習近平日前在四川涼山彝族自治州與村民代表、駐村扶貧工作隊員圍坐火塘邊，共謀精準脫貧之策。

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平12日在四川成都市主持召開打好精準脫貧攻堅戰座談會，聽取脫貧攻堅進展情況匯報，集中研究打好今後3年脫貧攻堅戰之

別是一把手必須以高度的歷史使命感親力親為抓脫貧攻堅。貧困縣黨委和政府對脫貧攻堅負主體責任，一把手是第一責任人，要把主要精力用在脫貧攻堅上。中央有關部門要研究制定脫貧攻堅戰行動計劃，明確3年攻堅戰的時間表和路線圖，為打好脫貧攻堅戰提供導向。

第二，堅持目標標準。確保到2020年現行標準下農村貧困人口全部脫貧，消除絕對貧困；確保貧困縣全部摘帽，解決區域性整體貧困。穩定實現貧困人口「兩不愁三保障」，貧困地區基本公共服務領域主要指標接近全國平均水平。既不能降低標準、影響質量，也不要調高標準、吊高胃口。

完善資金管理 健全公示制度

第三，強化體制機制。落實好中央統籌、省負總責、市縣抓落實的管理體制。中央統籌，就是要做好頂層設計，在政策、資金等方面為地方創造條件，加強脫貧效果監管。省負總責，就是要做到承上啟下，把黨中央大政方針轉化為實施方案，促進工作落地。市縣抓落實，就是要

從當地實際出發，推動脫貧攻堅各項政策措施落地生根。要改進考核評估機制，根據脫貧攻堅進展情況不斷完善。

第四，牢牢把握精準。建檔立卡要繼續完善，精準施策要深入推進，扎實做好產業扶貧、易地扶貧搬遷、就業扶貧、危房改造、教育扶貧、健康扶貧、生態扶貧等重點工作。

第五，完善資金管理。強化監管，做到陽光扶貧、廉潔扶貧。要增加投入，確保扶貧投入同脫貧攻堅目標任務相適應。要加強資金整合，防止資金閑置和損失浪費。要健全公告公示制度，省、市、縣扶貧資金分配結果一律公開，鄉、村兩級扶貧項目安排和資金使用情況一律公告公示，接受群眾和社會監督。對脫貧領域腐敗問題，發現一宗嚴肅查處問責一宗，絕不姑息遷就。

第六，加強作風建設。黨中央已經明確，將2018年作為脫貧攻堅作風建設年。要堅持問題導向，集中力量解決脫貧領域「四個意識」不強、責任落實不到位、工作措施不精準、資金管理使用不規範、工

作作風不扎實、考核評估不嚴格等突出問題。要加強制度建設，紮緊制度籠子。

激發內生動力 改進幫扶方式

第七，組織幹部輪訓。打好脫貧攻堅戰，關鍵在人，在人的觀念、能力、幹勁。要突出抓好各級扶貧幹部學習培訓。對縣級以上領導幹部，重點是提高思想認識，引導樹立正確政績觀，掌握精準脫貧方法論，培養研究攻堅問題、解決攻堅難題能力。對基層幹部，重點是提高實際能力，培育懂扶貧、會幫扶、作風硬的扶貧幹部隊伍。要吸引各類人才參與脫貧攻堅和農村發展。要關心愛護基層一線扶貧幹部，激勵他們為打好脫貧攻堅戰努力。

第八，注重激發內生動力。貧困群眾既是脫貧攻堅的對象，更是脫貧致富的主體。要加強扶貧同扶志、扶智相結合，激發貧困群眾積極性和主動性，激勵和引導他們靠自己的努力改變命運。改進幫扶方式，提倡多勞多得，營造勤勞致富、光榮脫貧氛圍。

東盟搶佔中國年貨市場

借「帶路」湧廣西拓商機 僅今年1月進出口增逾八成



■俯瞰中越邊境中國—東盟(廣西憑祥卡鳳)邊境貿易國檢試驗區，越南貨車排成長龍，一片繁忙景象。



■臨近新春，大批產自越南的西瓜、龍眼、火龍果進入中國市場，搶佔年貨商機。圖為中越邊境中國—東盟(廣西憑祥卡鳳)邊境貿易國檢試驗區內，越南工人將交易的西瓜裝箱。

廣西憑祥位置示意圖



香港文匯報訊 年關將近，中越邊境廣西憑祥市境內的中國—東盟(憑祥卡鳳)邊境貿易國檢試驗區，口岸交易場內一片繁忙，來自中國—東盟各國的客商聚集一堂洽談生意，報檢報關員手拿材料、腳踏電動平衡車往來穿梭，數千名工人馬不停蹄裝卸貨物。滿載越南西瓜、泰國山竹、馬來西亞榴槤等東盟水果的貨櫃車開赴中國各地，搶佔春節年貨市場。據中通社報道，因為年貨市場需求量大，僅今年1月，廣西對東盟進出口210.4億元人民幣，爆發式增長81.5%。

「我們公司機凌晨5點就起床排隊，到中午還沒能進貨場接受查驗，真沒想到今年口岸做生意的人這麼多！」在憑祥從事邊貿超過5年的越南水果商人阮氏梅說。

每天通關時間延長2小時

「越南火龍果賣相好、價格適中，口感甜，在中國年貨市場賣得很好，客戶現在要求我們供貨的數量是平時的三倍。」阮氏梅說，中國市場容量大，公司水果銷量的60%都依靠中國，為更好地完成訂單，春節來臨前，公司各業務部門都加派了人手，卻依然忙不過來。

憑祥與越南一市三縣接壤，是中國—東盟水果進出口貿易最大口岸，雖然新建的國檢試驗區剛投入使用，場地更加寬闊、通關效率大幅提升，但由於春節前夕貨物量增長迅猛，中越兩側過境車輛都排起長龍。為滿足貨物通關需求，憑祥市政府與海關、邊檢、檢驗檢疫等口岸聯檢部門商議決定，每天將通關時間臨時延長2小時，至晚上10點。

和阮氏梅相似，泰國福運貿易公司也試圖搶佔中國年貨市場。該公司負責人Supamorn介紹，連日來，中國合作夥伴每天憑祥綜合保稅區運往中國市場的水果接近300個貨櫃，是往日銷量的兩倍，為保障貨源和質量，公司專門派人到泰國各農貿市場

「搶貨」。「現在中國消費者吃榴槤『越吃越香』，山竹、大樹菠蘿等熱帶水果也受到青睞，貨物只要拉到中國，基本上都可以賣光，我們今年計劃擴大經營規模。」Supamorn說。

燕窩貿易加入開發熱潮

從事燕窩貿易的馬來西亞太陽盛德有限公司董事長杜吉祥也加入到中國年貨市場的開發熱潮中。春節前夕，他在南寧舉辦訂貨會，公司新產品受到中國各地經銷商的青睞。「雖然和去年相比，今年燕窩銷售價格翻倍，但我們的銷量不減反增。」如今，杜吉祥正計劃和中國合作夥伴一道，在位於廣西

欽州市境內的中國—馬來西亞欽州產業園設廠，更便利地生產燕窩深加工產品。

隨著東盟商品需求量的增大，越來越多的東盟商人來到廣西掘金，中國—東盟企業家和商會間的合作也日益緊密。今年2月6日，應泰國商務部邀請，中國—東盟進出口水果商會會長蘇德茂到泰國訪問，並參加在泰國水果之都尖竹汶舉行的「打造源頭到市場的水果之路」合作備忘錄簽約儀式，在泰國總理巴育的見證下，與泰國6個重要商會簽約。

在憑祥從事進出口貿易已逾25年的蘇德茂表示，以前因採購不便，很多東盟進口水果價格單價偏高，如今，隨着「一帶一路」

建設的推進，越來越多的東盟客商了解了中國，慕名前來談合作，申請加入商會，湧入口岸的水果越來越多，價格也更加實惠。臨近春節，商會通過淘寶、拼多多等電商平台的最高出貨量達到3萬多件，線下市場走量也增長很快，每天近2,000車的發貨量依然無法滿足所有會員需求。

逾200萬人次 經深圳三口岸返鄉過年

香港文匯報訊(記者何花、通訊員黃俊生 深圳報道) 隨着農曆狗年春節即將來臨，深圳灣口岸持續迎來出入境客流高峰。據深圳灣邊檢站統計，自2月1日至12日，深圳灣口岸共迎送旅客近185.2萬人次，日均迎客15.4萬人次，較去年日均12萬人次檢驗放行上升28%。另外，皇崗、福田口岸出入境客流連日來持續呈現高峰。據皇崗出入境邊防檢查站統計，僅2月12日至14日，就有近21萬人次經兩口岸出境前往珠三角等地區過年。

星洲僑胞：讓孩子感受過年氣氛

昨日上午10時許，彭先生和妻子、父母、子女一行5人在皇崗口岸旅檢大廳推着2個裝有9件行李的小推車，組成浩蕩的「返鄉隊」。他們祖籍廣東饒平，定居新加坡4年，這次回來讓小孩感受中國過年的氣氛。「雖然新加坡每年都會舉辦中國農曆新年慶典活動，但身在海外，依然格外想念中國春節。」彭先生說。

為有效應對春節期間的出入境客流高峰，深圳各口岸邊檢站多措並舉：一是實行主副班警力互援機制，增加副班隊支援警力，確保口岸現場執勤警力充足；二是根據現場客流情況，及時採取分段驗放舉措，確保大廳內旅客的候檢安全；三是增派地面巡查警力，維持現場候檢秩序，避免發生擁堵、踩踏等意外事件。

外交部籲美勿以對抗視角看待大國關係

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在北京舉行的例行記者會上表示，希望美方能摒棄「零和」思維，放棄以對抗視角看待大國關係，順應和平與發展的時代大潮，同中方、俄方及國際社會一道，共同維護國際和平與安全。

美國國家情報總監丹尼爾·科茨在美參院情報委員會聽證會上表示，美正面臨伊

核、朝核、網絡安全、間諜、外空武器化等多方面威脅，並點了中國和俄羅斯等國的名。對此，耿爽回應說：「我們看到有關報道。美國是世界頭號強國，軍事實力更是無人能及。如果連美國都覺得四面八方都是威脅，那麼其他國家該怎麼辦？是不是覺得危險就在家門口？日子還怎麼過啊？」

耿爽說，「我不知道美方強烈的不安全

感從何而來。我想強調，世界上沒有絕對的安全，一國的安全更不可能建立在別國不安全的基礎上。」

耿爽表示，中方一貫倡導樹立共同、綜合、合作、可持續的新安全觀。希望美方能摒棄「零和」思維，放棄以對抗視角看待大國關係，順應和平與發展的時代大潮，同中方、俄方以及國際社會一道，共同維護國際和平與安全。

上合組織峰會6月青島舉行

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上介紹，中方將於今年6月在山東青島舉辦上合組織峰會，將與各方共同努力，推動峰會取得圓滿成功。

俄羅斯駐華大使傑尼索夫日前在接受採訪時稱，上海合作組織峰會將於6月9日在青島舉行，預計俄總統屆時將出席。根

據中俄領導人互訪的傳統做法，俄新任總統可能訪華。耿爽被問及中方能否證實上述消息時說，作為上合組織現任輪值主席國，中方將於今年6月在青島舉辦上合組織峰會。目前，中方正就峰會籌備事宜與成員國保持密切溝通，加緊進行協商。

「中方將與有關各方共同努力，推動峰會取得圓滿成功，為上合組織持續發展注

入新的動力。」耿爽說，俄羅斯是上合組織重要成員國，中方歡迎俄新任總統屆時與會。

耿爽表示，中俄兩國元首有年度互訪的慣例，並通過雙、多邊場合會晤、信函、通話等方式保持密切交往，充分體現了中俄關係的高水準和特殊性。

「相信今年兩國元首將繼續保持密切交往，引領中俄全面戰略協作夥伴關係高水準發展。」耿爽說。